# A3

责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

### 不文明养犬行为未根治 涉养犬执法落实难 民建上海市委拟提交提案:

# 适时推出养犬证计分制度 强化动态监管

□法治报记者 胡蝶飞

如何规范养犬、文明养犬,一直是社 会热议焦点。

记者获悉,在即将召开的上海"两会"上,民建上海市委拟提交一份《关于进一步落实养犬条例,探索文明养犬的建议》的提案。建议打造并逐步完善"申犬通"系统,适时推出养犬证计分制度,并在科学化、精细化、智能化的事前、事中、事后管理上下功夫。

#### 不文明养犬行为未根治 涉养犬执法取证存难

民建上海市委的这份提案指出,养犬 不办证不年检的现象依然存在,不文明养 犬的行为也未得到根治。目前,上海的文 明养犬主要存在两大问题。

缺乏有效引导是其一。"有诸多因素导致养犬人士没有正常获得养犬证。"根据现行《上海市养犬管理条例》,养犬人需要到公安部门指定机构申请办理养犬登记和年检。此外,进行疫苗注射的地点也是指定的少数机构,存在诸多不便。在合法合规的前提下,相关事权是否能够进行合理下放值得研究。

此外,涉养犬执法难落实也是突出问题。养犬证发放、年检及没收,犬伤人属治安问题,归公安部门管理;犬只免疫归畜牧部门管理;宠物市场归工商部门管

理;环境卫生(如犬尺大小便影响市客)及不文明溜狗(如不牵狗绳溜狗)归城管部门管理……提案指出,目前责任主体不明确,涉及养犬的多类事项由不同部门进行管理。实际的管理、执法中普遍存在各部门相互推诿现象。

#### 强化动态监管 适时推出养犬证计分制度

针对上述问题,民建上海市委在提案中建议,进一步加强养犬管理,要在科学化、精细化、智能化上下功夫。

事前,合理制定规则。申请养犬时,向养犬人一并发放"三证两件"(养犬证、疫苗接种证、专属项图,以及牵狗绳、大型犬用防伤人口罩);打造并逐步完善"申犬通"系统,包含文明养犬相关内容,并集成养犬人和宠物狗社交、宠物狗用品商城、卫星定位、违章处理、相关信息实时发布等功能。

在以上环节中,建议结合"一网统管"平台和不文明养犬行为抓拍系统,制定养犬行为评分体系,引入科技化的技防及配套便民手段。同时,随着上海养犬文明化程度的提高,可适时推出养犬证计分制度,对不同的违规养犬行为,设定不同的处罚方式,包括扣分、罚款及犬只拘留等。

事中,强化动态监管。改变目前依靠 人力现场执法的单一执法方式,充分发挥 一网统管智能化、信息化、数字化治理的 优势,利用摄像头与项圈之间的信息交互,记录违规过程,将罚单通过 APP 或者寄送形式发给涉嫌违法的狗主人。

事后,从严落实处罚。从严执行养犬人必须是完全民事行为能力人的规定,并与个人征信挂钩及责任落实相呼应。对于恶意违反有关规定,拒不履行养犬人文明养犬义务,不听劝阻实施情节恶劣的行为的养犬人,依托征信系统,对其进行违法处理完成后才能享受有关行政服务(限制行为人购买飞机票、高铁票、银行贷款、安装固定电话、宽带及购买新手机号等)等措施。

#### 完善"申犬通"系统 推动文明习惯养成

此外,民建上海市委还建议,以人为 本,推动文明养犬习惯的养成。

在社区和一些公共场所,可以推动宠物 垃圾箱的建设。而对于导盲犬这类的工作犬 只,应该明确允许其进入地铁、商超等区 域。

对于文明养犬的市民来说,也应该获得 更多的"增值服务"。对依法办理养犬证的 宠物犬推出定期体检服务。结合养犬证计分 情况,对有、无违章行为的犬只年检及接种 疫苗采取动态波动的价格。

此外,还建议通过市场化运作,吸引具备资质的宠物医疗机构、行业协会、志愿者组织、养犬社群等加盟"申犬通"系统,来提供更多的延伸服务。

市公共数据标准化技术委员会成立1周年

### 研究制定17项标准规范

□记者 胡蝶飞

本报讯 1月16日下午,在上海市公共数据标准化技术委员会(下简称"数标委")成立1周年之际,"上海市公共数据标准化技术委员会第一届第三次委员大会"召开。

数标委成立 1 周年来,大力推进全市公共数据 治理、共享开放及分析应用等公共数据标准制定和 实施,赋能"一网通办""一网统管"。

围绕公共数据"采集、归集、治理、应用、安全、运营"各环节,针对"两张网"建设中迫切的数据标准化需求,数标委研究制定了《公共数据"三清单"管理规范》等17项标准规范。

同时推动公共数据标准应用落地,赋能城市治理和公共服务。在数据采集和归集标准化方面,研制相关规范,实现公共数据分层存储及管理;在数据安全和运营标准化方面,研制发布《公共数据安全分级指南》等技术文件,指导建立公共数据安全分级和公共数据运营机制,加强数据的治理评价和资产化,不断提升数据管理水平。

新的一年中,数标委将围绕公共数据资产管理、公共数据服务安全能力、政务服务"一网通办"移动端技术、城市运行"一网统管"城市治理要素编码等具体需求,推动公共数据标准化建设,为上海城市数字化转型添砖加瓦。

# 提倡"就地过年"要"用心"和"用薪"

近日,我国部分地区出现多点零星散发病例和局部聚集性疫情,疫情防控形势再度趋紧。为了更好地控制疫情,我国北京、上海、福建等多地提倡"就地过年",安徽、四川、湖南等劳动力输出大省也在近期密集发布通知,要求"非必要不返乡"。江西省教育厅提出,家住中高风险地区的高校师生,寒假期间原则上不回家。辽宁省政府要求,辽宁中高风险区高校暂不放假。1月4日,大连海事大学已经开始新一学期教学工作,目前安排的是线上教学。

### "留人"不能只用标语 更要"用心"和"用薪"

为留住回家过年的人,多地再度开启硬核宣传标语。有标语打"感情牌": "留在当地过个年,不给家人添麻烦"; 还有标语打"爱企牌": "风雨同舟保 订单,保家保国保平安"。

但细看目前 20 余省 (区、市) 已经 发出的"就地过年"倡议书,除倡议 "就地过年"外,很少谈及如何保障 "就地过年"人的如何过好年。这也难 怪有网友评论,倡议空洞、缺乏诚意, "真的就只是倡议"。 疫情当下,要真正留人"就地过年",各地不能仅靠倡议和标语。而是要拿出实实在在的措施,让就地过年者及其家人暖心、放心、安心。

留人不能只用"标语",还要用心。 晓之以理,动之以情外,各地政府要拿 出礼实配套措施,让就地过年者放心。 比如,年轻人"就地过年",老家的空 巢老人、留守儿童怎么办?各地应该有 人性化、可操作的过节指南。

留人不能只用"标语", 更要"用

薪"。"用薪留人"胜过万份空洞倡议书, 这是鼓励民众"就地过年"实实在在的举 措。比如,厦门一家企业拿出人均5000元 奖励"留厦过年";台州市给发放留台州 过年新春红包的企业予以补助。这些措施 都得到了当地企业和职工的积极响应和支 持。

"就地过节"是一项系统性工程,需要统筹考虑、多方协作联动。可以靠标语增加宣传力度,但更要靠真心和高薪留下人。

## 提倡"就地过年"城市保障要跟上

"就地过年"是一个新课题,面对 防疫大局,民众要答好,要认识到"非 必要不返乡"是在为病毒切断传播路 径,是为疫情防控做贡献。而城市管理 部门、企业、社会组织等也要未雨绸 缪、提前布局,以充分的准备、精心的 谋划,让民众愿意"就地过年"。

我们看到,铁路部门率先做出反应,配合各地疫情防控要求,推出免费退票措施。这是必要的随"瘦"应变之举,给一些犹豫着到底是否要"就地过年"的民众,解决了退票的烦恼。

然而,民众愿意"就地过年"其实

才仅仅是个开始,如何让"就地过年"的人,在这个春节里过得一样舒心、开心, 能成为将来一种别样幸福的回忆,才是问 颞的关键

比如对于"就地过年"的大学生,假期以及春节期间的饮食、住宿以及其他各项后勤保障工作,都需要学校做好相应的调整。尤其是在春节期间,因配合疫情,学生和教职工无法回家。但所谓"每逢佳节倍思亲",春节本来就是中国最大的团圆节日,但这个春节不仅不能与亲人团聚,甚至还不能随意外出,这种落差很容易导致焦虑、抑郁等情绪。学校一方面要

对他们进行心理疏导,同时还要考虑如何 丰富他们的生活,让这个别样的春节一样 能留下美好回忆。 "就地过年"为的是安全,安全是一

"就地过年"为的是安全,安全是一切的前提。对于各种消费娱乐场所来说,既要考虑到"就地过年"民众的精神物质生活需求,还要时刻绷紧防疫之弦,要以严格的执行、合理的引导来让各种防疫措施切实发挥作用。同时,各地文化部门还应多举办"网上春节晚会",把"线下的春节晚会"变成"线上的春节晚会",借助网络、手机等各种娱乐新平台,让民众"不出门"就能享受到精神大餐。

## 疫情防控不可放松 但也不能"一刀切"

鼓励就地过年,是应对当前严峻疫情防控形势的权宜之计,有助于减少病毒传播、减轻防控压力。不过,需要指出的是,就地过年不能搞"一刀切",而要具体问题具体分析。否则,便偏离了倡议的初衷,甚至会伤害一些返乡民众的情感。

去年春节,因为突如其来的疫情,许多人便未能返 乡过年,一些基层干部更是放弃了春节休假,奋战在入 户排查、关口检查、隔离服务等防控一线。在辛勤工作 一年后,疫情防控形势良好,接种疫苗工作正在稳步推 进,很多"打工人"都渴望回到故乡,与朋友重逢、与亲人 团聚。因此,对于一些低风险地区来说,鼓励、号召、带 动就地过年可以,但千万不能谈"疫"色变,强制要求 员工一律就地过年。否则,便犯了"一刀切"的问题。

去年春节,一些地方在落实防疫措施时就出现过"一刀切"。为规避责任风险,一些地方落实上级部署习惯层层加码、顶格应对,不仅违背了政策初衷,还可能损害群众切身权益。比如,上级发文鼓励就地过年,一些地方就可能自我施压、层层升级防控标准,最终可能出现拦路、劝返、强制隔离等等极端情形。这种工作方式,既给基层干部、一线医务人员带来繁重的工作压力,还会伤害返乡民众真挚淳朴的情感,应该予以警惕。

鼓励就地过年,关键在"鼓励",不能"一刀切"。 既要充分研判分析本地疫情防控形势和任务,还要区分 高、中、低不同风险防控等级,也要考虑员工在工作地的 实际情况,更要尊重个人的情感和意愿。此外,在鼓励就 地过年的同时,最关键的还是要慎始如终落实各项防控 措施,细致做好体温监测、防护出行、清洁杀毒等工作, 并提前做好各种风险预判,切实守好疫情防控"年关"。

过去,返乡过年是一句充满感情的话语,代表着一代代中国人对亲情、友情、故乡情的执著和守护。可以预见的是,2021年春节,"就地过年"将成为一个热词。这将与"返乡过年"一样,成为历史的见证、时代的标签,刻画在一代人的集体记忆里。相信在所有人的众志成城、协作支持下,我们一定能巩固来之不易的良好疫情防控形势,过一个幸福美好、困聚欢乐的春节。(盛飞)

综合中国新闻网、东方网等 (业勤 整理)